

科跟其他学科的最重要区 理学的改变和过程, 以及器 关注一个疾病。随着基础研 究的转化加深了对宿主反 了证据,个体化、精准医 应的病理生理变化的认识, 学的新想法将在重症医学

首都医科大学附属复 人生命,这是一个医学的过 兴医院席修明教授表示,重程,也是重症医学的从实践 症医学起源和发展都离不 到认识加深的一个重要过

性, 先进 "OMICS"、大数 医改变疗行为,最终挽救病 里开创更新的前景。

重症医师的专业能力 程中有新的武器辅助。但 基础,还是不断追求先进 临床信息的基础,如病史 技术,成为摆在面前重大 的询问对于整个诊疗过程 话题。贵黔国际总医院马 具有非常重要的意义,通 临床基础与先进技术相得 这样的临床信息总和去做 益彰。面对日新月异的新 出科学的判断和科学的推 技术, 临床医生要不断用 荐。也期待进一步开发先 新知识和手段武装自己, 进技术手段来助力更加精

使认识疾病的发生发展过 准的探寻病理生理学变化。



从生理学角度上讲,男 的表型即临床表现以及器 官功能障碍的发生率可能 和治疗中应重视性别差异, 的耐受性方面。

上海交通大学医学院 性与女性在解剖和生理上 附属瑞金医院陈德昌教授表 都存在很大的差异,这些差 示,如今,性别差异在重症 异体现在健康、疾病以及诊 医学领域日益受到关注,但 疗方面。同样一个疾病,严 研究数据匮乏,期待中国的 开展一些工作。在临床研究 相去甚远。这些差异主要体 进行一些评分校正,以改善 现在疾病的抵抗力和疾病 患者的诊疗效果, 也是对重 症医学领域的一个创新。

周飞虎 基于 AI 的智慧化 ICU 建设已在路上

在ICU中会产生海量 对数据量的需求、自动化程

数据,如何应用好这些数据, 度等方面。它们在实际应用 分析和指导临床是重要命中往往是互补的。AI 机器学 题。解**放军总医院第一医学** 习旨在通过算法从数据中学 中心周飞虎教授介绍, AI 和 习并精确预测,统计学模型 传统统计学的相同点在于数 则更多地用于推断变量间的 据处理需求是一致的,希望 关系和因果关系。统计学的 数据处理环节能有效、可靠、 方法被用于改进 AI 的可解 客观。AI 与传统统计学差异 释性,而 AI 技术也被用于 主要体现在数据处理能力、增强传统统计模型的性能。 模型复杂性、可解释性、预基于AI的智慧化ICU建设, 测与推断、算法和理论基础、有助于重症病人救治。



医师分会会长、北京协和医 院杜斌教授介绍,在ICU中 最常见的休克类型是感染性 休克, 现在定义的感染性休 克是基于 Sepsis 3.0,如果患 复苏下需要升压药物维持血 压,同时还有高乳酸血症, 少是一个普遍现象,对于这 反应性和耐受性。

中国医师协会重症医学 些病人增加张力容积会带来

通过液体复苏或升压药物, 出,早期液体复苏或者升压 就是感染休克。对于感染性 药物两种都可以,但需要在 休克病人,张力容积明显减 每一个病人去权衡液体复苏

在仍遵循分层的集束化治疗, 形成了新观点, 即床旁脑血

多参照颅内压监测,开展渗 流自身调节能力评估为导向 透治疗、低温、去骨瓣减压等。的脑保护脑复苏策略。

个治疗手段都没有获得循证 重症的临床处理仍主要依靠 医学证据,可能并不一定让 临床经验,但临床经验也是 患者获益。究其原因,中国 循证医学,当没有强大证据 病理生理学会危重病医学专 时, 应尽可能开展监测积累 业委员会主任委员周建新教 临床经验。对于这些数据的 **授**认为,依靠一个指标去解 处理,需借助大数据和人工 释所有临床问题肯定有所不 智能,但仍有很长的路要走。

邱海波 ARDS 新定义特点与缺陷

中国医师协会重症医学 可以没有 PEEP 用高流量, 医师分会候任会长、东南大 甚至在资源受限的区域可以 学邱海波教授介绍了 ARDS 连高流量也没有,直接就用 新定义的特点,提出新定义 鼻导管。没有血气的时候用 最大的进步是概念模型的改 S/F代替 P/F。肺部阴影以 变,从病因、危险因素、发 前要胸片或 CT,现在早期 病机制、病理生理特征都做用超声也可以。新标准似乎 了总结,但缺乏概念标准到 推动了ARDS的早期诊断和

临床诊断标准间的联系。 早期治疗,但也会引起更多 ARDS 新定义同时提出 争议,需要更多临床研究。

医师报讯(融媒体记者 裘佳)"知生理而晓生命,通人性而懂病患,病虽危重,行则将至。"对生理认识的进步,以及对生命支持技术的临床需求,

知生理而晓生命 救性命更归生理

催生了重症医学的起步,其不断更新也必将促进重症医学深层次可持续发展。4月19日,由中国病理生理学会、中国病理生理学会危重病医学专 业委员会主办的"第七届中国危重病科学研究及治疗技术大会"在华佗的故里安徽合肥召开。大会以"生理生命"为主题,强调病理生理学在危 重病诊治和研究中的重要性,重症病人的治疗应该是生理学和治疗技术的结合,希望使病人回归生理状态,最大程度获益。

"重症医学的学科建设有三个基石:第一是规范诊疗行为,以保证医疗质量;第二是规范化的人员培养,保证有稳定的队伍;第三是开展高质 量的研究,以促进学科发展。中国危重病科学研究及技术大会就是锚定了其中的规范诊疗和科学研究。"大会主席、中国病理生理学会危重病医学 专业委员会主任委员周建新教授在开幕致辞中说道。

安徽省卫生健康委党组书记、安徽省医学会会长刘同柱书记表示,重症医学是守护生命的最后防线,在各类突发事件应急中发挥了重要作用,也是 临床各科救治危重病人和重大手术的重要保障。中国科学技术大学附属第一医院党委书记刘连新教授表示,相信未来重症医学科将继续在医院发展方向 上起到关键的推动作用,为守护人民健康,助力健康安徽和健康中国的建设贡献力量。"不同于传统学科,危重病医学更侧重于器官间、组织间的相互 作用,注重病理生理演变和治疗整体性。ICU 病房作为危重病医学的基地,正展现出强大的生命力,因此被誉为医院中的医院。"中国病理生理学会张 幼怡理事长在线上致辞中表示,希望通过本次交流与探讨,能共同攻克领域内的疑难问题,拓展知识边界,为危重病医学学科建设和未来发展注入新活力。



杜斌、邱海波 打造重症医学领域传播新平台

"希望重症专栏上能 **候任会长、东南大学副校** 说出很多人想说而没有说 长邱海波教授对重症专栏 专栏旨在建立重症医学医

4月19日,《医师报》 重症专栏在第七届中国危 副院长杜斌教授, 中国医

由中国医师协会重症医学 医师分会与《医师报》联 85 位编委, 共 135 位重症

杜斌教授表示, 重症

《医师报》重症专栏 学科最新进展、推广先进 学相关医师答疑解惑。希 多管理、人文方面的问题

《医师报》重症专栏编委会成立 希望重症专栏能为中国重 症医学的发展贡献力量。" 左起: 张艳萍执行社长、邱海波教授、万献尧教授、于湘友教授、马晓春教授、杨毅教授、周建新教授、黎毅敏教授、 李树生教授、周飞虎教授、杜斌教授

开ICU。"他希望,通过 邱海波教授指出,今 重症专栏,能让更多非重 症专业的医师与更多的大 众知晓何为重症医学,重 症人在做什么,能做什么, 履行了怎样的社会责任。 《医师报》社执行社 长兼执行总编辑张艳萍女 士表示, ICU 那道门是希 望之门、生命之门。"要 让我们的患者了解那一扇 ICU 大门里, 所有重症医 师为此做出的奋斗与努力,

来有效缓解脂多糖(LPS) 细胞弹性蛋白酶 (NE)的激 将有助于指导临床的合理 活可能在 ARDS 的病理机制 用药,并且未来我们将进

会议由广州医科大 不失为药物治疗 ARDS 的可 学附属第一医院黎毅敏教 玉教授、安徽医科大学第 一附属医院邵敏教授、南 西安交通大学第二附 京大学医学院附属鼓楼医 院顾琴教授主持。

理进程中,活化的中性粒 属医院重症医学科主任汪 细胞扮演着至关重要的角 华学教授、山西医科大学 色。西维来司他钠作为一 第一医院重症医学科主任 种选择性、竞争性中性粒 刘虹教授、天津医科大学 细胞弹性蛋白酶抑制剂, 总医院重症医学科主任谢 其临床疗效一直存在争 克亮教授、苏北人民医院 议, 然而我们团队利用网 重症医学科郑瑞强教授、 络药理学方法结合动物实 东南大学附属中大医院重 验数据说明西维来司他钠 症医学科主任杨毅教授就 早期给药可通过在体内抑 ARDS 的热点问题进行了

聚焦 ARDS 全球新定义优势与争议

医师报讯(融媒体记者 黄玲玲)4月19日,由《医师报》社携手上海汇伦医药股 份有限公司举办的 ARDS 全球新定义专题会在第七届中国危重病科学研究及治疗技术



《医师报》社执行社 新定义菁英辩论赛暨病例 士表示,急性呼吸窘迫综 症医生们对 ARDS 的临床 题的激烈讨论和值得思考 会上同时启动了"ARDS 的延伸话题。为此《医师 全球新定义菁英辩论寨暨

ARDS 新定义的中国流行病学与实践

东南大学附属中大医 任石秦东教授表示,全球 强了ARDS诊断的敏感性,

移。"但我们在应用新定

附属医院重症医学科主 索。"

不清楚,这为未来很多前 施,但也面临是否需要与 病理一致的困惑, 仍然需 西安交通大学第一 要对定义进行进一步的探

ARDS 全球新定义治疗新进展

医学科主任张东教授指出, 中起重要作用,病情越严重, 一步探究其详细机制。 NE越高, 特异性抑制 NE 行策略,如西维来司他钠。 不过仍然需要更多高质量的

属医院重症医学科王岗教 制炎症反应、血管内皮通 讨论。

蚌埠医科大学第一附



马晓春 李树牛

单可记 宗 媛 徐智 高小芳 郭 丰 郭 鸿 黄祥卫 龚园其 常志刚 蒋正英 韩 艺 韩 斌 喻 莉 傅小云 傅 强 鲁卫华 曾振华 谢克亮 蔡洪流 潘 纯

瞿洪平

潘景业 潘熠平 戴新贵

HUILUN 汇伦医药